

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№83, 17–21 марта 2022

ЗАПАДНЫЕ ПОЛИТИКИ ОБВИНЯЮТ РОССИЮ В ИСПОЛЬЗОВАНИИ ПЕРЕГОВОРОВ ДЛЯ ВЫИГРЫША ВРЕМЕНИ, НАД ПУТИНЫМ ПРЕДЛАГАЮТ ПРОВЕСТИ ТРИБУНАЛ

Переговоры между Украиной и Россией продолжаются в онлайн-формате. Глава российской делегации на переговорах с Украиной [заявил](#), что Москва и Киев "максимально сблизил свои позиции" по нейтральному статусу Украины и ее невступлению в НАТО. Советник главы Офиса президента Украины и член украинской делегации на переговорах Михаил Подоляк [отметил](#), что заявления российской стороны по переговорам имеют целью спровоцировать напряженность в СМИ, при этом позиции и запросы российской стороны на переговорах несколько [изменились](#) после неудач российских войск, в частности, они стали "более реалистичными". Ключевыми аспектами соглашения с Россией должны стать прекращение огня, вывод российских войск с территории Украины и готовность России к обеспечению новых гарантий безопасности Украины. По его словам, [согласование](#) спорных моментов на переговорах с Россией может занять от нескольких дней до полутора недель, после чего будет начата подготовка возможной встречи президентов Украины и России. Комментируя ход переговоров, президент Украины Владимир Зеленский вновь [подчеркнул](#), что есть компромиссы, на которые Украина не пойдет в переговорах с Россией - в том числе, недопустимы компромиссы по вопросам территориальной целостности и суверенитета.

Премьер Великобритании Борис Джонсон [отмечает](#), что Украина сейчас "расплачивается" за то, что Запад долгие годы не понимал угрозы, которую представляет Владимир Путин. При этом российское вторжение в Украину уже провалилось, поскольку Путин недооценил "силу сопротивления" Украины. Министр иностранных дел Великобритании Лиз Трасс [обвинила](#) Россию в использовании мирных переговоров с Украиной как возможности для перегруппировки сил. Схожей [позиции](#) придерживается и министр иностранных дел Франции Жан-Ив Ле Дриан. По его словам, вначале необходимо достичь прекращения огня, и лишь затем станут возможными переговоры. Он добавил, что в случае применения в Украине химического или бактериологического оружия, во Франции не будут сомневаться, какая сторона это сделала, и за этим последуют санкции без каких-либо табу и ограничений.

18 марта президент Украины Владимир Зеленский [обсудил](#) с главой Еврокомиссии Урсолой фон дер Ляйен путь к членству в ЕС. Комментируя переговоры, Урсула фон дер Ляйен [отметила](#), что ЕС продолжит поддержку Украины, добавив, что "европейский путь Украины начался". ЕС также [объявил](#) о предоставлении Украине второго транша макрофинансовой помощи в размере 300 млн евро. Заместитель главы Офиса президента Украины Игорь Жовква [отмечает](#), что работа Еврокомиссии по подготовке заключения о готовности Украины получить статус кандидата пройдет максимально оперативно. Еврокомиссар по вопросам расширения и соседства Оливер Варгеи [подтвердил](#) намерение Еврокомиссии подготовить официальное заключение в максимально сжатые сроки. "Европейская правда" [комментирует](#) технические особенности процесса.

Правительство Польши готовится представить идею миротворческой [миссии](#) в Украине на ближайшем саммите НАТО и на встрече Европейского совета. Планируется ее размещение в не оккупированных Россией частях страны, чтобы "послать четкий сигнал о несогласии с военными преступлениями". На данный момент о согласии присоединиться к такой миссии заявила [Дания](#).

Два экс-премьера Британии призвали создать для суда над президентом России Владимиром Путиным [международный трибунал](#). Бывшие руководители британского правительства входят в число 140 ученых, юристов и политиков, подписавших [петицию](#) с призывом создать правовую систему по образцу Нюрнбергского процесса над нацистскими военными преступниками после Второй мировой войны. Среди преступлений Владимира Путина названы неизбирательные бомбардировки гражданских лиц, нарушение гуманитарного режима прекращения огня и "ядерный шантаж". Отмечается, что хотя военные преступления РФ уже расследует Международный уголовный суд, для привлечения к ответственности требуется решение Совбеза ООН, на которое Россия может наложить вето, поэтому разработка еще одного инструмента правосудия особенно важна.

ЧЕТВЕРТЬ НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ БЫЛА ВЫНУЖДЕНА ПОКИНУТЬ ДОМ ИЗ-ЗА ВОЙНЫ, ГУМАНИТАРНАЯ СИТУАЦИЯ УХУДШАЕТСЯ

Мариуполь с начала марта находится в осаде. В среднем в сутки российские вооруженные силы [сбрасывают](#) на город от 50 до 100 авиабомб. 19 марта власти Мариуполя [сообщили](#), что российские войска нанесли авиаудар по зданию школы искусств, где укрывались около 400 мирных жителей. Многие погибшие находятся под завалами, разобрать которые невозможно из-за непрекращающихся обстрелов. В городе и окрестностях де-факто гуманитарная [катастрофа](#). Советник главы Офиса президента Украины Алексей Арестович заявил, что военного разрешения ситуации в Мариуполе сейчас нет, но предпринимаются политико-дипломатические шаги для выхода из гуманитарной катастрофы. Министерство обороны РФ выдвинуло [ультиматум](#) о сдаче города как условия для проведения эвакуации мирных жителей, на который Министерство по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины официально ответило [отказом](#). Также сообщается, что представители российских вооруженных сил [насильно](#) вывезли несколько тысяч жителей Мариуполя на территорию [России](#). Также продолжаются обстрелы других городов [Донецкой](#) области, Киева ([1](#), [2](#), [3](#), [4](#)) и Киевской области, Харькова ([1](#), [2](#), [3](#), [4](#)) и области, Чернигова ([1](#), [2](#), [3](#), [4](#)), Николаева ([1](#)), Рубежного, Северодонецка и [других](#) городов [Луганской](#) области, [Запорожья](#), Сум. В Чернигове почти две недели нет электричества, воды, отопления, схожая ситуация в части населенных пунктов Харьковской, Киевской, Николаевской, Луганской, Донецкой областей.

За сутки 17 марта из разных населенных пунктов было [эвакуировано](#) 3810 человек, 18 марта гуманитарными коридорами удалось [эвакуировать](#) 9145 человек, 19 марта - [6623](#) человека, 20 марта - [7295](#) людей, 21 марта - [8057](#) человек.

В ВОЗ [отмечают](#), что российские войска препятствуют доставке гуманитарной помощи от ООН в Сумы и Мариуполь.

В оккупированных российскими военнослужащими городах Украины [продолжаются](#) [протесты](#), которые [пытаются](#) [подавить](#) российские военнослужащие. Они также задерживают и похищают журналистов ([1](#), [2](#), [3](#)), [чиновников](#), [политиков](#), активистов, местных [жителей](#). [Список](#) людей, про которых известно, что они были похищены представителями российских оккупационных властей, ведет Центр прав человека ZMINA.

К 19 марта в результате боевых действий погибли по меньшей мере 902 мирных жителя, 1459 получили ранения, [сообщает](#) управление Верховного комиссара ООН по правам человека, при этом реальные цифры должны быть "значительно выше" – в частности, задерживаются данные из мест, где продолжают боевые действия, в том числе из Мариуполя, Волновахи, Изюма. По [данным](#) Офиса генерального прокурора Украины, погибло 115 детей и еще 140 получили ранения.

Эксперты организации Truth Hounds [провели](#) детальное расследование российской атаки на роддом в Мариуполе от 15 марта.

Свыше 6,5 миллиона жителей Украины были вынуждены покинуть свои дома и переместиться в другие места внутри страны – такая оценка содержится в [докладе](#), опубликованном Управлением ООН по координации гуманитарных вопросов. Еще 3,2 миллиона жителей покинули страну, таким образом, общее число перемещенных лиц составляет около четверти населения страны. Отмечается, что еще более 12 миллионов человек не могут покинуть непосредственно затронутые войной районы из-за повышенных рисков безопасности, разрушения дорог, отсутствия ресурсов или информации о том, где найти безопасное место. По [данным](#) ЮНИСЕФ, беженцами стали более 1,5 миллиона детей.

РОССИЯ ПРИМЕНЯЕТ ГИПЕРЗВУКОВОЕ ОРУЖИЕ, УКРАИНА РЕШИТЕЛЬНО ОТРАЖАЕТ УДАРЫ ПО ВОЗДУХУ

Минобороны РФ [заявило](#), что 18 марта российскими вооруженными силами было впервые применено гиперзвуковое оружие. Утверждается, что оно может поражать цели на дальности более двух тысяч километров, преодолевая системы противовоздушной и противоракетной обороны. Их использование было подтверждено и американскими официальными лицами - об этом [пишет](#) CNN, не раскрывая источников. По их мнению, целью применения могло быть как испытание данного вида вооружений в условиях войны, так и "отправка сообщения Западу о российских возможностях". При этом министр обороны США Ллойд Остин [считает](#), что применение Россией гиперзвуковых ракет существенной роли в войне против Украины не сыграет.

При этом эксперты американского Института изучения войны [убеждены](#), что Россия потерпела неудачу при попытках наступления на крупные города Украины - речь об этом идет в выпущенном им отчете. Они прогнозируют, что война может зайти в тупик, когда ни одна из сторон не сможет проводить наступательные операции, способные изменить ее ход. Также в отчете Института отметили, что российская армия будет пытаться бомбить города, чтобы сломить сопротивление населения, однако эксперты не считают это возможным исходом. Разведывательное управление британских вооруженных сил [подчеркивает](#), что Украине удалось отстоять преимущество перед РФ в воздушном пространстве, тем самым сорвав выполнение одной из ключевых задач России. По [оценкам](#) разведок западных стран, ежедневно в Украине около 1000 российских военных погибают или получают ранения. Эксперты отмечают, что следующие две недели боевых действий станут решающими. Аналитики из Conflict Intelligence Team [отмечают](#), что Россия продолжает перебрасывать войска и инженерную технику к границам Украины, при этом интенсивность переброски ниже, чем в месяцы перед началом войны. По оценке аналитиков, Россия может располагать еще до 40 незадействованных батальонно-тактических групп, общая численность которых превышает 20 тысяч человек, при этом к подготовке и боевым качествам этих подразделений "имеются закономерные вопросы".

Генеральный штаб Вооруженных сил Украины [предупреждает](#) о высокой вероятности того, что белорусская армия присоединится к войскам России и начнет войну против Украины на суше. 19 марта последние сотрудники посольства Беларуси [покинули](#) Украину. При этом жители Беларуси пытаются [противодействовать](#) втягиванию страны в войну.

По [словам](#) советника главы Офиса президента Украины Алексея Арестовича, к вечеру 20 марта линия фронта "практически замерла", поскольку у воюющих сторон на данный момент не хватает сил для перелома ситуации на том или ином направлении, поэтому они ограничиваются тактическими действиями.

Российский военный эксперт Павел Лузин [анализирует](#) возможность применения Россией нестратегического ядерного оружия. Он отмечает, что идея Кремля о возможности применения ядерного шантажа как политического инструмента, а также концепция "ядерной деэскалации" конфликта являются опасным заблуждением, представляющим угрозу и для самой России. Бывший заместитель Верховного главнокомандующего объединенными силами НАТО генерал Ричард Ширефф [заявил](#), что Европа должна быть готова к возможной ядерной атаке.

В УКРАИНЕ СОЗДАНЫ ЛАГЕРЯ ДЛЯ ВОЕННОПЛЕННЫХ

19 марта генеральный прокурор Украины Ирина Венедиктова [заявила](#) о создании в Украине лагерей для российских военнопленных. Всего в плену находится как минимум 562 российских военных, [сообщила](#) вице-премьер правительства Украины Ирина Верещук, уточнив, что это неполные данные. В Украине также создано Национальное информационное [бюро](#), которое будет собирать и систематизировать информацию о погибших, пропавших без вести или попавших в плен украинцах, а также о пленных и погибших российских военнослужащих. Отмечается, что это [позволит](#) Украине еще раз доказать преступления России, а в перспективе активизировать процесс обмена как пленными, так и телами погибших. Национальное информационное бюро будет находиться в ведении Министерства по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины. Обмен информацией с российской стороной планируется через структуры Международного комитета Красного Креста, выступающего нейтральным посредником. Ирина Верещук [подчеркнула](#), что Национальное информационное бюро будет действовать в соответствии с международным гуманитарным правом. При этом международная правозащитная организация Human Rights Watch [заявила](#), что украинским властям следует прекратить публиковать видео пленных российских солдат, поскольку это нарушает Женевскую конвенцию, направленную на обеспечение достойного отношения к пленным комбатантам со всех сторон.

Министр обороны Украины Алексей Резников [заявил](#), что все чаще в плен украинским военным сдаются жители неподконтрольных правительству районов Донецкой и Луганской областей, которых российские власти насильно

мобилизовали и отправили на войну. Он подчеркнул, что Россия не учитывает их в общем числе своих потерь и использует как "пушечное мясо" и призвал сохранить свои жизни.

ПОМОЩЬ УКРАИНЕ И НОВЫЕ САНКЦИИ ПРОТИВ РОССИИ

Власти Европейского Союза рассматривают возможность использования активов крупных российских предпринимателей, попавших под санкции, для финансирования восстановления Украины - об этом [пишет](#) Bloomberg, ссылаясь на три источника, знакомых с обсуждением. Отмечается, что инициатива находится на "очень ранней стадии" обсуждений, окончательное решение еще не принято. В качестве одного из вариантов также рассматривается использование замороженных российских активов для выплаты военных репараций. Президент Европейского совета Шарль Мишель [заявил](#), что поддерживает создание Фонда солидарности с Украиной для предоставления основных услуг и удовлетворения неотложных потребностей украинских граждан.

Также правительства стран Евросоюза рассмотрят вопрос о наложении нефтяного [эмбарго](#) на Россию в рамках пятого пакета санкций. Польша [планирует](#) полностью прекратить покупку газа в России с 2023 года. Президент Европарламента Роберта Метсола [высказалась](#) в поддержку скорейшего уменьшения зависимости Европы от российских энергоресурсов, поскольку их покупка косвенно финансирует вооруженную агрессию России. В то же время, сенат США может [отклонить](#) запрет на импорт энергоносителей из РФ - на прошлой неделе этот законопроект одобрила Палата представителей (нижняя палата конгресса США). Тем не менее, по данным CNN, сенаторы считают эту инициативу противоречивой. К санкциям ЕС против России присоединилась [Норвегия](#) - это самый масштабный пакет ограничений, когда-либо принятых в стране. Норвежские санкции затронут финансовый, энергетический, транспортный, технологический и оборонный секторы экономики России, а также сотни россиян и организаций. Швейцария планирует [запретить](#) экспорт предметов роскоши в Россию. [Австралия](#) и [Япония](#) расширили санкции против России. [Новая Зеландия](#) объявила о первом пакете санкций - ограничения на поездки и решение о заморозке активов распространили на президента России Владимира Путина и 12 членов Совета безопасности РФ. Ограничения также затронули более 300 политиков, военных и пропагандистов, а также 19 организаций. [Великобритания](#) и [Канада](#) отозвали лицензию на вещание российского пропагандистского телеканала RT. Северная Македония отменила безвизовый режим для граждан России.

Европейский парламент [запретил](#) дипломатам и чиновникам из России и Беларуси вход на территорию своих зданий в Брюсселе. Премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий [выступает](#) за полный запрет на торговлю ЕС с Россией.

США ведут [переговоры](#) с Турцией о предоставлении Украине систем противоракетной обороны С-400, ранее купленных у России, в обмен на снятие с Турции американских санкций. Источники агентства Reuters [сообщили](#), что власти Турции вряд ли согласятся на сделку, так как не хотят портить отношения с Москвой.

Сейм Литвы [призвал](#) ООН установить бесполетную зону над Украиной. В принятой резолюции речь идет и о необходимости гуманитарных коридоров для людей, оказавшихся на оккупированной территории и в зоне боевых действий, организация которых возможна через механизмы ООН или усилиями готовых на это стран. Также депутаты призывают коллег из других стран работать над новыми санкциями.

Власти Франции [заблокировали](#) имущество и активы богатейших россиян на общую сумму почти 850 миллионов евро из-за введения санкций, при этом размер замороженных активов российского центробанка во Франции составил около 22 миллиардов евро.

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ РОССИЯН И УКРАИНЦЕВ В РОССИИ

Граждан Украины, живущих в Москве, [вызывают](#) в полицию, осматривают их мобильные телефоны и обыскивают квартиры. По данным правозащитного проекта ОВД-инфо на 20 марта, в России свыше 15000 задержаний на антивоенных протестах. Развернута кампания уголовного преследования участников протеста и оппозиционных активистов. [Возбуждено](#) не менее 37 дел, преследованию подверглись как минимум 43 человека. Также составлено как минимум 198 [протоколов](#) по административным делам за антивоенные высказывания. Партия "Единая Россия" подготовила [поправки](#), которые предусматривают уголовную ответственность за фейки о работе российских госорганов за рубежом.